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Kleine Anfrage
des Abg. Reinhold Pix GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Verfahren zur Reduktion der Berufsfischerpatente
am Bodensee

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Weshalb und auf welcher sachlichen Grundlage hat die Internationale Bevoll-
méchtigtenkonferenz fiir die Bodenseefischerei (IBKF) 2015 beschlossen, die
Zahl der Berufsfischerpatente am Bodensee bis zum Jahr 2020 auf 80 zu redu-
zieren?

2. Hat das Land Baden-Wiirttemberg bereits Kriterien fiir die Neuvergabe bzw.
Reduktion der Berufsfischerpatente am Bodensee definiert und wurden die be-
troffenen Berufsfischerinnen und Berufsfischer schon dariiber informiert
(Schreiben, Informationsveranstaltungen etc.)?

3. Wie hoch muss nach ihrer Meinung der jéhrliche Fangertrag eines Fischerei-
betriebs am Bodensee sein, um wirtschaftlich bestehen zu kdonnen und werden
diese Ertrdage tatsdchlich erreicht?

4. Welche alternativen Einnahmequellen haben die Fischerinnen und Fischer zur
Existenzsicherung entwickelt?

5. Wie viele Voll-, Ausbildungs- und Alterspatente gibt es derzeit in Baden-Wiirt-
temberg und wie viele miissen bis 2020 reduziert werden?

6. Ist es richtig, dass die Ausbildungspatente komplett, die Alterspatente jedoch
gar nicht oder nur teilweise auf die Gesamtzahl der Berufsfischerpatente ange-
rechnet werden?

7. Wie setzt sich die Altersstruktur der baden-wiirttembergischen Berufsfischerin-
nen und Berufsfischer zusammen?
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8. Ist der Landesregierung bekannt, bis wann eine ,,altersbedingte” Riickgabe der
Patente die baden-wiirttembergische Zielzahl von 36 Patenten erreichen wiirde?

15.05.2018

Pix GRUNE

Begriindung

Im Jahr 2015 hat die Internationale Bevollméchtigtenkonferenz fiir die Bodensee-
fischerei (IBKF) beschlossen, die Zahl der Berufsfischerpatente am Bodensee bis
zum Jahr 2020 auf 80 zu reduzieren. In der Folge stehen Baden-Wiirttemberg
noch 36 Hochseepatente zu Verfiigung.

Die mit den baden-wiirttembergischen Berufsfischerinnen und Berufsfischern ge-
schlossenen Patentvertrige sind bis zum 31. Dezember 2018 befristet, sodass die
Neuvergabe bereits in diesem Jahr erfolgen muss. Bislang sind keine Kriterien fiir
die Patentvergabe bekannt.

Diese Kleine Anfrage soll den Stand des Verfahrens zur Reduktion der Berufs-
fischerpatente am Bodensee erfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. Juni 2018 Nr. Z(26)-0141.5/305F beantwortet das Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Weshalb und auf welcher sachlichen Grundlage hat die Internationale Bevoll-
mdchtigtenkonferenz fiir die Bodenseefischerei (IBKF) 2015 beschlossen, die
Zahl der Berufsfischerpatente am Bodensee bis zum Jahr 2020 auf 80 zu redu-
zieren?

3. Wie hoch muss nach ihrer Meinung der jihrliche Fangertrag eines Fischerei-
betriebs am Bodensee sein, um wirtschaftlich bestehen zu konnen und werden
diese Ertrdge tatsdchlich erreicht?

Zul.und3.:

Wie bereits in der Stellungnahme zu dem Antrag ,,Fischereiliches Management
am Bodensee* (Drucksache 16/2847) ausgefiihrt ist, hat die IBKF die Reduktion
aufgrund ,,des relativ geringen Fischbestandes und der stark gesunkenen Fang-
ertrige” beschlossen. Die Angabe ,,80 Patente resultiert aus dem von der
Schweiz in Auftrag gegebenen Gutachten ,,Straub, U. & Meier, H. 2010. Pilotstu-
die zur Wirtschaftlichkeit der Bodenseefischerei. Lindau: agridea®. Daraus hatte
die Schweiz einen Fangertrag von 6 bis 7 Tonnen pro Betrieb errechnet, um iiber-
lebensfzhig zu sein.

Die Berufsfischerinnen und Berufsfischer erzielten im Jahr 2016 einen Fangertrag
von 326 Tonnen (vgl. Drs. 16/2847). Bei 101 ausgegebenen Hochseepatenten ent-
spricht dies einem Ertrag von 3,2 Tonnen pro Patent. Die Ertragszahlen fiir 2017
sind noch nicht verdffentlicht.
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2. Hat das Land Baden-Wiirttemberg bereits Kriterien fiir die Neuvergabe bzw.
Reduktion der Berufsfischerpatente am Bodensee definiert und wurden die be-
troffenen Berufsfischerinnen und Berufsfischer schon dariiber informiert
(Schreiben, Informationsveranstaltungen etc.)?

Zu?2.:

Die Berufsfischerinnen und Berufsfischer werden im Rahmen der jéhrlichen Be-
ratungen zur Internationalen Bevollméachtigtenkonferenz fiir die Bodenseefische-
rei Ende Juni eines Jahres regelmiflig dariiber informiert, dass das Land an der
von der IBKF beschlossenen Reduzierung der Patente festhélt. Zusétzlich wurde
eine Informationsveranstaltung am 12. Mérz 2018 in Hagnau durchgefiihrt. Hier
wurde unter anderem erldutert, dass die Behorde bei einem Antrag fiir ein neues
Patent zum Beispiel abfragen wird, ob Geritschaften wie ein Boot oder Netze
vorhanden sind. Bekanntlich besitzen einzelne Fischerinnen und Fischer noch ein
Patent, obwohl sie bereits seit mehreren Jahren nicht mehr zum Fischfang auf den
See fahren. Die baden-wiirttembergischen Patentvertriige sind bis zum 31. De-
zember 2018 befristet, sodass im Ubrigen generell und unabhéngig von dem aktu-
ellen Beschluss der IBKF zur Patentreduktion zu priifen ist, wer ein Patent erhal-
ten kann.

4. Welche alternativen Einnahmequellen haben die Fischerinnen und Fischer zur
Existenzsicherung entwickelt?

Zu4..

Mit Unterstiitzung der Fischereiverwaltung und gefordert im Rahmen europdi-
scher Fischereifonds haben die meisten baden-wiirttembergischen Betriebe schon
vor vielen Jahren ihre Verarbeitung und Vermarktung professionalisiert. Auf-
grund guter Fange und der hohen Nachfrage nach Fischprodukten am Bodensee
konnten die Betriebe Riicklagen bilden oder investieren und somit weitere Ein-
kommensquellen erschlieBen. Allerdings sind heutzutage die Betriebe, die Fische
in groBerem Umfang vermarkten, auf den Zukauf von Fischen, speziell von Fel-
chen aus dem Ausland oder von anderen mitteleuropédischen Seen angewiesen.
Forellen und Saiblinge werden zur Abrundung des Angebots auch von baden-
wiirttembergischen Fischzuchtbetrieben bezogen.

5. Wie viele Voll-, Ausbildungs- und Alterspatente gibt es derzeit in Baden-Wiirt-
temberg und wie viele miissen bis 2020 reduziert werden?

0. Ist es richtig, dass die Ausbildungspatente komplett, die Alterspatente jedoch
gar nicht oder nur teilweise auf die Gesamtzahl der Berufsfischerpatente ange-
rechnet werden?

Zu 5.und 6.:

Zum 1. Mai 2018 waren ausgegeben 41 Vollpatente, 2 Zusatzpatente und 7 Alters-
patente. Ein Zusatzpatent konnen Fischer erhalten, die in einem Betrieb im Rah-
men einer Meisterausbildung beschéftigt sind. Ausbildungspatente sind derzeit
nicht vergeben. Nach dem Beschluss der IBKF steht Baden-Wiirttemberg ab dem
1. Januar 2020 ein Kontingent von 36 Patenten entsprechend 180 Schwebnetzen
zu. Pro Voll- oder Zusatzpatent diirfen fiinf und pro Alterspatent ein Schwebnetz
auf dem Hohen See eingesetzt werden. Da aktuell nicht bekannt ist, wie viele Per-
sonen zum 1. Januar 2019 ein neues Patent beantragen werden, kann derzeit nicht
vorausgesagt werden, wie viele Voll- und Alterspatente vergeben werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /4071

7. Wie setzt sich die Altersstruktur der baden-wiirttembergischen Berufsfischerin-
nen und Berufsfischer zusammen?

Zu7.

Zum Stichtag 1. Mai 2018 waren 11 Berufsfischer bis zu 45 Jahre alt, 28 Fischer
zwischen 45 und 65 Jahre alt und 11 Fischer alter als 65 Jahre.

8. Ist der Landesregierung bekannt, bis wann eine ,, altersbedingte “ Riickgabe der
Patente die baden-wiirttembergische Zielzahl von 36 Patenten erreichen wiirde?

Zu 8.:

Nach der derzeit geltenden Verwaltungsvorschrift Berufsfischereipatente Obersee
vom 13. Mérz 2014 (GABI. S. 181) konnen Berufsfischer einen Patentvertrag ab-
schlieBen bis zum 70. Lebensjahr. Ein Alterspatent konnen Personen erhalten, die
Altersrente oder vorzeitige Altersrente nach dem Gesetz iiber die Alterssicherung
der Landwirte beziehen oder das 60. Lebensjahr iiberschritten haben. Eine Alters-
grenze ist nicht festgesetzt fiir Personen, die ein Alterspatent besitzen. Es ist daher
nicht moglich abzuschétzen, wie viele Personen zu welchem Zeitpunkt mdgli-
cherweise ihr Patent zuriickgeben.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


